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őségnél, a kiadó-hivatalb Demjén ászló 

tKözigazgatási reform. 
(Se.) A közigazgatási reform szüksége 

ismét szőnyegre került a képviselőház febr. 

3-diki ülésében: Az administratió nálunk 

hiányos, a gépezet kerekei nem mindig vág- 

nak össze, s ha igen, a mozgató erő vagy igen 

gyenge, vagy nem áll kellő arányban a regu- 

latorral. 

Az e fölötti vita folytán kiderült, hogy 

jobb és balpárt egyiránt meg vannek győződve 

a reformok szükségéről; csakhogy különböző 

dolgokban keresik a baj okait, s mig az egyik 

csak ugy hirtelenében is vél azon segithetni, a 

másik belátja, hogy itt és ebben csak hosszasb 

tanulmányozás és ennek alapján teendő gyö- 

keres orvoslat vezethet üdvös eredményre, 

A koözigazgatás nálunk sokkal complicáltabb, 

mint Európa többi művelt államaiban. Nálunk 

az állami vagyis központi közigazgatás a tul- 

terjes onkormányzattal kapcsolatos, a mi min- 

denesetre lassitja a dolgok menetét, az ügyek 

elintézését. 
Ámde a kisebb gyorsaság még nem 

okozna szerfölött nagy kárt, ha különben az 

eredmény kielégitő lenne, s ha minduntalan 

nem találkoznánk a közügyek elintézése körül 

a huzás-halasztás sokféle, nem egyszer mester- 

kélten is felidézett módozataival. Nem egyszer 

az ügyek csak azért hevernek, mert mint ad- 

ministrationalis münyelven mondani szokás : 

még nem értek meg a kellő és kielégitő meg- 

oldásra. 

Vannak esetek, midőn e műszólam a 

tiszta igazat fejezi ki; hanem vajmi gyakran 

sgaját tehetlensége, utóbb sem pótolható tájé- 

kozatlansága elpalástolására — ha nem a dolce 

far niente kedveért – mentegetődzik vele az a 

gyengeség, mely a fac me talem, talis ero 

szirtjén hajótörést szenved, s ezt ugy titokban 

előre megérzi. 

Tudva van, hogy administr ationalis te- 

hetségek és iskolázott alsóbbrendű erőkben 

nálunk sincs bőség, pedig tapasztaljuk, mily 

szükség lenne ezekre fent és alant egyaránt. 

Azonban e szükségen sem határozati ja- 

vaslatokkal, sőt hirtelenében készitett törvény- 

javaslatokkal - még az incompatibilitás ki- 

mondásával se lehet segiteni ; 

idővel lehet orvosolni, ha annak gyökerei 

részrehajlatlan buzgósággal felkutattatnak, s 

erős akarat és szakképzettség fog a minden- 

esetre huzamos munkához, igazságérzettel pán- 

czélozottan, a kor szükségeitől áthatottan, nem 

engedvén befolyást magára semminemtű mel- 

léktekintetnek. 

Alkalom nyilt volt a közigazgatási reform- 

ra akkor, midőn ujabb törvényeink alapján 

megyék, városok, községek ujraszervezkedtek ; 
az alsóbb rétegekben tehát már is tapasztal- 

hatnók a javulást, ha a közvetlen érdekeltek 
az ügyet kellő meghányásra-vetésre méltatják, 

a tárgy fontosságához mérten, s ha jól és ál- 

talában jobban válogatnak; lehet, hogy ez 

utóbbit nem mindenütt tehették, vagy ha igen, 

a választhatás szük körre szorult; más helyen 

meg sokan azt vélték, hogy az uj restauratio 

is csak olyan kisebb érdekü, tehát nem kell 

fejöket sokat törni azon, kiket állitsanak a köz- 
ügyek élére. 

A központban, ott már a tapasztalat ada- 
tai bővebbek is lehetnek, tanulságosabbak is; 

józanul tehát onnan várhatjuk a közigazgatási 
reformban a lendületet, az első lépést, mely az 
öonkormányzat sokfejüségét is éberségre, kö- 

ültekintésre szólitandja. 

olv kévsető öh pénmazri bizottot- 

infose löhxeoes noa logal mSd 

e bajt csak 

ga azt hozta javaslatba, vegye a miniszterium 
szakférfiak és modern administratió eljárásában 

tapasztalatokkal biró egyének meghallgatásá- 

val vizsgálat alá az administratio egész 

rendszerét. Erre azonban Csengery A. 

azt Jegyezte meg, hogy „az állam-administratio 

mellett egészen m á s administratio is fejlődött 

ki, különösen a nagy pénzintézeteknél és vál- 

lalatoknál, melyek némi tekintetben egysze- 

rübb, kevésbé költséges és minden- 

esetre gyorsabb eljárást hoztak be. Tehát oly 

egyének is meghallgatandók, kik ezen téren 

ia szereztek maguknak tapasztalatokat." 
É kettős szempontból indulván ki, nem 

lesz nehéz a baj kutforrását fölfedezni, az or- 

voslat már több idei müűködést, előkészitést 
igénylend; mert közigazgatási tehetségeket, 

szorgalmas és jól müködő hivatalnokok légióit 

nem lehet ám egy toppintással a földből elői- 

dézni : ezeket nevelni kell, s nevelni is csak 

ugy lehet, ha egy czélszerü rendszer iskolájá- 
ban nyernek elhivatásukra kellő kiképeztetést. 

Ennek a kérdésnek a megoldása — mint 

Csengery is hangsulyozá „a törvényhozásnak 

is egyik legnehezebb feladatai közé tar- 

tozik.4 
Erre nézve tehát a hivatalnokok vizsgálat 

alá vétele, a hivatalok pályázás utján való be- 

töltése, a hivatalnokok elbocsátásának szabá- 

lyozása lehetnek jó eszközök, kivált a képte- 

len és henyélő protegék kirostálására; de sok- 

kal palliativabb természetüek, mintsem ezek- 

től várhatnók a gyökeres javulást, ha mindjárt 
azokat az administratió minden ágában és min- 

den alkalommal lehetne és czélszerűü is lenne 

alkalmazni. Ugyanis, ha a rosz hivatalnokot eltá- 

volitják, ez által, még nem teremnek elő a 

szakavatottak, azok, kik a helyeket ugy tölt- 

gék be, hogy a közigazgatás javulását ne 

csak remélni, de tapasztalni is lehessen. 
Tagadhatlan, hogy e kérdésben az elha- 

markodást kerülni kell; de miután a pártok e 

napokban is oly általánosan hangoztatták a 

reform szükségét, a beható tanulmá- 

nyozást sem lehet hosszas időre elodázni; 

mert életbevágó dolgot jó kilenczszer is meg- 

fontolni, — az is javára van a közügynek,ha a 

megérés stadiumát az elintéző felismerni, be- 
várni tudja, csak azt nem szabad engednie,hogy 

az elérés processusa bekövetkezzék: akkor 

valami rothadt lenne Dániában. 

Legujabb táviratok. 
Zágráb, feb. 4. Verőczemegye nagygyülése 

e hó 19. hivatott össze. Szerénymegye nagygyü- 
lése elhatározta az uralkodó éhség növekvésének 
meggátlására erélyesen intézkedni. – A nemzeti 
párt kebelében nyomott hangulat uralkodik. 

Szent-Pétervár febr, 4. A ,Petersb. Jour- 
nale jelenti: Az Orosz- és Angolország közt a 

középázsiai határok megállapitása és a kölcsönösen 
követendő magatartás végett három év előtt kez- 
dett tárgyalások befejeztettek, és az orosz politi- 
kának teljes öszhangzására vezettek Közép-Azsiá- 

ban, valamint Európában, minthogy az a béke biz- 
tositására és fentartására van irányozva, a mint ezt 
Oroszország saját érdeke kivánja. 

Konstantinápoly, febr. 4. A szultán távi- 
ratilag fejeze ki fájdalmi részvétét az orosz cs. csa- 
ládnak, Helena nagyhgnő halála alkalmából. 

Báris, febr. 38. A nemzetgyülés mat ülésé- 
ben, azon inditvány alkalmából, hogy Lyonban a 
párisihoz hasonló helyhatóságzi kormányzat hozas- 
sék be, — kinyilatkoztatá a belügyminister, hogy 
a kormány ezen fontos kérdést, valamint átalában 

a helyhatósági intézmény kérdését tanulmányozni 

fogja. 

zárszámadások szerint, összesen 

ur szerint 1368. 69-re 21 millió : 
12 millióra menő különbség, mert ezen bevétele- 
ket méltó tatott 1868. és 1869-re szoritani. Egyéb- 

Országgyülés. 
A képviselőház febr. 4-iki ülése. 

Ugron Gábor benyujtja az Udvarhelyszék 63 
községe által aláirt kérvényt, melyekben a kövezet 

vám eltőrlését kérik. 

Napirend: A pénzügyi bizottság határozati 

javaslatai. 

Csiky Sándor pártolja Tisza Kálmán 
módosiítványát a pénzügyi bizottság ellenében. Az 
incompatibilitást minden áron keresztül akarja 
vitetni, s ezért ajánlja azt a ház figyelmébe, s kéri 

a házat, utasitsa a kormányt, miszerint miha- 
marább egy incompatibilitási tvjavaslatot terjesz- 

szen elő. : 
Máriássi Béla nem tartja olyan rosznak a 

közigazgatást, mint mondják, de mégis reformo- 

kat kiván. Nem tudja elképzelni, hogy lehessen 
valaki egyszerre 2—3 helyen. Tisza Kálmán módo- 
sitványát még sem tartja egészen czélszerünek, 

hogy e bajt orvosolja. Először is a hivatalnokok- 
nak kötelességeit kellene szabályozni. A tétel te- 
hát megforditva állna, s nem a képviselő nem le- 
hetne hivatalnok, de a hivatalnok nem képviselő. 
Ajánlja módositványát a háznak. 

Csernátony Lajos komoly megfontolásra 
tartja méltónak a kérdóst; de nem kell elsietni a 
dolgot. Kéri Irányit, halassza inditványát későbbi 
tárgyalásra. – Az inoompatibilitás kérdésében 
tjavaslatot sürget. A hivatalnokok szaporitásának 
és lassuságának van egy oka, melyet eddig nem 
emlitettek, a protectió, pajtáskodás etct. - A mi- 
nister pedig azért teszi meg az ajánlottat hivatal- 
nokká, mert elvbarátokat akar szerezni, s az el- 

lenségeskedést eltőrülni. Kéri a miniszterelnököt, 
tekintse ugy kinevezését, mintha az is benne len- 
ne, hogy videigtenesen é van csak kinevezve, mert 
igy több jót fog tenni. Bocsánatot kér a jó taná- 
csért, 
Ezután Éber Nándor szólt a tárgyhoz. 

Széll Kálmán zárbeszéde 
(a képviselőház jan. 31-ki ülésében.) 

(Folytatás.) 

Az én adataim szerint 1868-ban – meg- 
jegyzem, a tényleg az állam pénztárába befolyt, nem 

pedig az előirt bevételeket véve fel, 
számiítani ismét nem lehet, — befolyt 1868-ban 
390,554 frt. Ez előfordul a zárszámadás illető he- 
lyén; 1869-ben befolyt 343,660, 1870-ben 

217.174 frt, ugyanekkor 455,249 frt a tiszai ke- 
rület beváltásából; 1871-ben 331,220, ugyanazon 
évben a tiszai koronai terület után 214,815 frt; 

1872-ro elő van irányozva 1 293.404 frt, ugyan- 
csak a tiszai koronakerület után 145,714 frt ösz- 
szesen 3 millió 461,690 frt, tehát még 566,000 
frttal kevesebb mint a jelentés szerint, a hová egy 
előirt, de be nem nem folyt összeg is csuszott be 
1870-ről, Hol van azonközel 6 millióra menő kü- 
lönbözet, mely köztem és a képviselő ur számitása 
közt van ? azt nem tudom. Az összes zárszámadá- 
sokban az államvagyon eladásából nagyobb ösz- 
szeget mint tényleges bevételt nem találtam. Az in- 

gó államvagyon értékesitéséből a képviselő ur szá- 
mitása szerint 8,921,561 frt folyt be. Az én szá- 
mitásom és a pénzügyi bizottság jelentése szerint 
befolyt 6.278,846 írt, tehát ismét 2.700,000 frttal 
kevesebb mint a mennyit a képviselő ur szamitásá- 
ban felvett. 1868-ban befolyt 985,289, —1869. 
évben 395,145 frt, — 1470-ben 747,488 fit, 
1871-ben 2.150,915 írt, 1872 ben ismét 2 mil- 

lió. Ez is tehát egy nem épen jelentéktelen 
2.700,000 fitra rugó különbözetet tesz. 

és pártolja Tisza Kálmán módosiítványát. 

mert ezekkel 

van mintegy 10 millió, 

egy részét eszók d erre legyen szabad 
gyeznem, hogy ezen részvények is meg 
ezeket az elköltöttek közé számitani ez 
nem lehet. 

Ha az államköveteléseink többi ágaz 
folyt összegeket az utolsó krajozárig szá 
a 21 miltót részemről kihozni nem tud 

igen vagy nem? Azon rész aze általános 
nek, mely evvel foglalkozik, a t. ház el 
azt, hogy 1871-ig a rendkivüli kiad 
irányzott összegekből kiadatott tényleg 

723,000; ezen 140 millióból beruházások, vas 
építések és egyéb tágabb értelemben vett befekte 
tések ozimén a kamatbiztosiítási összegekkel egyi 
kiadatott 107,840,000, mig 32.883,000 
rendkivüli kiadások czimén 4 éven át. 
már maga 140 millió 1872-ben,ha ho 
az elterhelt, illetőleg az ellogyasztolt tőkék 

körülbelül mintegy 59. 500, 000 fitr. 
beruházások tágabb értelemben. E 70 t 
sik összeggel kitesz 210 milliót. 

Igaz, hogy a közt - mondom 
évi cyolust véve — mintegy 40 millióra m 
mi nem productiv czélokra lett elköltve, 
renkivüli kiadások sok egyéb ágazataira. Iy 
de itt nem arról van szó, hogy helyes volt e vaj 
nem, mindazokat ott moghagyak, mindazokat adó. 

dittatott 1868-tól 1871-1g; de atró 
kimutassuk, hová költettek azon 

733, 000 ítot, a sömön vasuti kölcsön 58 
ftot a 30 milliós kölcsön 24.735,00 

solási kölcsön 54 millió ; az ingók 
eladása keorekszámban : 10 millió 

vétetett, a kimutatás szerint teljesen mogvan, 
már 3 miliót le kell számitani. 

Batoldalon ) 

tvte 

gszott ósszegek melyet c 

Ezen kivül a kép iselő ur adóhátralékokból, donia 
bérhátralékokból és államkövetelésekből 

tott 1868. és 1869-re, tehát két évre, a beadott 
21 milliót, mig 

én szerintem az 1868, 69 évek végcig bér- és 
adóhátralékokból nem folyt be több, mint 9 millió 
674,559 ít,sőt az 1870 és 1871. évben ez uton 
befolyt összegeket is hozzávéve, az egész négy 
éven át csak 13.401,826 írt jő ki. A t. képviselő 

tehát ismét egy 

iránt itt azt kell megjegyeznem, hogy a t. képv. 

ur talán a tiszai 

számi- 

vasuttársulat által refundált 
részrényeket, számította hozzá m mint melyek a kö- 



gyéb rendkivüli bevételekből fedeztetett és 
ki magát a 18 millió. 

(Folyt. köv.) 

és 

A bankügyi fiasco genesise. 
Tisztelt olvasóink bizonyára szivesen veszik, 
a magyar kölcsön kudarczát minden oldalról 
ágitván, érvényt szerezünk azon közmon- 
k, hogy: ,saj t kárán tanul a magyar". Itt 

1 nemcsak a kudarcz, hanem annak követ- 
a is mérlegbe esnek és önkénytelenül is 
on kérdés merül fel, valjon Erlanger et Compa- 

nie,avagy „ujabb theorla szerint az Erlanger-groupe 
helyzetben lesz-e, hogy a magyar pénzügy- 

iniszternek 54 millió forintot beszotgáltasson ak- 
kor, midőn a kölcsönre csak egy fél millió foat 

á, a mi a kölcsön 1,-ed részét képezi ? 
z azonban csak későbbi dolog lévén, térjünk át 
fasco genesisére, mert ez sokkal tanul- 

ságosabb, hogy sem ez uttal mással is foglal- 
koznánk. 

A ki a magyar költségvetésekk el csak némi- 
z is foglalkozik, tudni fogja, hogy 1872-ben 28 

nilltó hiány volt fedezendő. 
Kerkapoly pénzügyér politikájához tartozván 
őt mindig rózsaszinben tüntetni fel, ez alka- 
al is a pénzügy jővő zenéjének ezyik nótá- 

át mjdogálta, hogy t. i. a bevételek már a legkö- 

osönre, majd fedezi ő a hiányt. 

As 1872-diki országgyűlés tehát feloszlott, 
nélkül hogy a kölcsöntörvény megszülemlett 
olna. 

Az állam pénztárai ez időben igen furcsa hely- 
etben voltak, és egy szép reggel a pénzügyér ar- 

ra ébredt fel, hogy nem tud fizetni. 

Ha Kerkapoly nem szenvod pénzügyi myops- 
oly bankgroupohoz folyamodik, a mely egy 

endő kölcsön fejében nehány millió összeget 
szpénzben nyujtani képes lett volna. Igen ám, 

e Kerkapoly vérmes reményekkel vajudott és a 
vételek emelkedéséről táplált álmai nem enged- 

ték, hogy kezeit egy kölcsön anticipálásával meg- 
kősso. Kifőzött tehát egy pompás tervet, mely ab- 
ból állt, hogy egyelőre a rendelkezése alatt álló 
alapokat veszi igénybe és a jővedelemből majd 
viszszahelyozi. A terv csak félig sikerült, t. i. 
az elvétel, de a visszahelyezés nehézségek- 

be, ne mondjuk lehetetlenségekbe ütközött. 

Tovább füzte tervét és elhatározta, hogy a 
kincstár papirkészlotét – mint p. a tiszavidéki 

álya elsőbségi kötvényeit stb. elzálogositja. 
Erre már közvetítő kellett, mert a pénzügyminister 
ak nem mehetett maga Frankfurtba, Berlinbe, 

ry máshova zálog-üzletet effectuálni, itthon pe- 
igon lehetett ezen „Vorschussgescháftet2 

ül vinni és pedig két oknál fogva : előszőr 
mort az oly bankgroupeok, a melyeknek pénzők 

olt, nom akartak előleget adni csak egy kölcsön 
, melyet az országgyűlés jóváhagyása remé- 

nyébon azonnal kellett volna megkötni, de erre 
orkapoly nem állt rá; másodszor az oly grou- 

, a molyek kőölcsönkötés nélkül is szerettek 
pénzügyérrel őöszszeköttetésbe jönni, nem 

ak birtokában azon öszszegeknek, melyek a 
pénzügyér helyzetén segithettek volna, és igy nem 

más hátra, mint a magyar állam papirjait 
utján a külföldi piaczokon elhelyezni. 

tzen közvetítési műtétre is csak bankgroupo 
állalkozhatott, mert kőzönséges sensálok 
y nemű műtétekee nem igen alkalmasok. 
en ám, do ezen műtétre sem válllalkozhatott szi- 
rd hitelű groupe, mert igon jól tudta, hogy ezen 
ütét két élű kard, a mely nemcsak a magyar hi- 
do a közvetitő consortium hitelét is megsebesiti ; 

a penzvilágnak nem igen lehet valami 
s fogalma oly közvetitő bankgrouperól,a mely 

képes, hogy egy államnak tökéletesen fe- 
pirjaira saját zsebéből adjon nehány mil- 

anom kénytelen azokat a külföld piaczára 
en itt kezdődik az uj magyar kölcsön 
sa, mert a kereskedelmi világban na- 

on ros jelnektekintik, midőn valamely kereske- 
edezése tekintetéből már a 

énytelen elzálogositani. Erre a 
1 eletre Koheonék, az az pardon. az Erlan- 
oupo vállalkozott, elfeledvén azt, hogy ezen 

Ita magát, mert a tökepénzesek még Lon- 
ajlandók oly állampapirokba fektetni tő- 

nelyek alegkisebb szükség esetében házalási 
ipeltetnek piaczról piaczra. Hogy ezen eljá- 

agyarországnak mily óriási karokat okozott, 
zt fogja kiszámithatni, a ki tudja, hogy 

mbernél is mibe kerül, ha tönkre si- 
nét rehabilitalni akarja, hát még egy ál- 

hbi évben szaporodni fogván, nincs szüksége 

lási ren szer meg fogja magát boszulni, a mint 

tott, hogy pénzt kérjen, de kitől? A bankgroupok 
most még kevésbé tanusithattak előzékenységet, 
miután már a „jövő termés. gyümölcsei is elcse- 
megéztettek. Tehát faut de mieux a pénzügymi- 
niszter nem tehetett mást — mint ismét Erlanger- 
éknél kellett kopoztatni, és pedig miután már nem 
volt mit elzálogosítani ,személyes hiteltt kKellett 
igénybe venni. Igen ám, de Erlángerék ,véletle- 
nült* nem tartanak annyi készletet, hogy bármikor 
is nehány miliót bocsáthassanak a pénzügyér ren- 
delkezésére, mit volt tehát mást csinálni, mint egy 
kis Wechselreiterei szőayegre hzni, és pedig ugy 
a mint a körülmények megengedték. Ugyanis az 
Erlangerház trastirozott a franko-austrien bankra,ez 
pedig n fraakó-magyarra, a mely aztán az Erlan- 
gerházra dolgozott és ezen circulus vitiosus utján a 
külfőldi piaczok meglehetős csomó váltóval árasz- 
tattak el, fizetendők Budán vagy ott a hol. Az ez 
uton beszeczett pénz nagy nehezen eltartott aztán 
a mig az uj kölcsön létre jótt. 

Ime oda jutottunk, a hová Erlanget és Cie. 
bennünket elkalauzolt. Most már az a kérdés, hogy 
hát innen, hogyan jutunk tovább? Egyébiránt az 
nem a mi dolgunk. Ám lássa Kerkapoly, miként 
kapja meg az 54 milliót, a melynek kifizetésére 
most egyedül az Erlangergroupe (1) van utalva. 
Mi csak constatalni akartuk, hogy a groupe rendszer 
mellett sem mind arany a mi fénylik és az ily vi- 
szonyok között nem csodálkozhatunk, hogy akkor, 
midőn az osztrák állampapirok értéke 50/,-el emel- 
kedik, a magyar papirok 10—–120, lejebb szál- 
lanak, sőt még azon sem lehet csodálkozni, hogy 
a nagy hühó mellett 54 milltó kölcsönből London- 
ban , millió mond egy fél millió font jegyez- 
tetett. 

Élni kevés, de meghalni - épen elég! — 
,Sz. Sajtó.2 

Lónyay Menyhért gróf beszéde. 
(Folytatás.) 

Adóképességünk a mult évek óta nagyban 
emelkedett. Sajnálom, hogy a netto-budget elvét, 
melyet óhajtok, - mi azonban nem zárta volna ki, 
hogy minden kiadás, és igy az államjövedelmek 
üzleti kiadásai is külön a költségvetésben meg ne 
szavaztassanak — a pénzügyi bizottság elvetette. 
Sokkal tisztább képét nyernénk ezáltal adóképessé- 
günk emelkedésének. 

Én most azon nézetben vagyok, hogy a netto- 
budget, a mi viszonyainkat tekintve, sokkal helye- 
sebb lenne. - Az 1873-ki költségvetés 200 
millió bovételt mutat, de nem mutatja ki láthatólag, 
mennyi ebből a valóságos tiszta bevétel, oly be- 
vétel, mely felett rendelkezni lehet. A netto-bud- 
get szerinti előirányzat is feltételezi minden, a jöve- 
delmek beszerzése iránti kiadás egyenkinti részle- 
tes elősorolását és megszavazását Hogy a magyar 
emberre nézve a budget érthető legyen, avval kez- 
deném, hogy olősorolnám az összes bevételeket s 
minden tételnél a bevótelek végét, az igényelt ki- 
adást p. o. a dohány összes bevétele 1873-ra 
26.976,000 írt, kiadás 12.803,000 frt, tehát a 
dohány czimén a netto-budget tétele: 14.173,000 
frt, ha ezen módon számitjuk a valóságos jövedel- 
met, az 1873-ra előszámitott 200 millió rendes 
jövedelem leszáll körülbelül 127 millióra; a pénz- 
ügyi bizottság is hozzávetőleg ennyire teszi. Ezt 
mindenek felett ismernie kell mindenkinek, ki a 
költségvetéssel faglalkozik, mert csak igy lehet 
vinni öntudatos államgazdálkodást. 

Ha a legközelebb mult években igy számol- 
tunk volna s a netto-bevételekből levonjuk az ál- 
landó kiadási tételeket, mint udvartartás, állam- 
adóssági járulék, a mi adósságaink kamatja; ha 
továbbá a közös költségeket, a mi azután marad, 
az forditható deficit nélkül saját kiadásainkra. Ez 
adott volna pénzügyi állapotunkról biztos képet s 
talán ennek folytán óvatosabbak lettünk volna a 
kiadások megállapitásánál. Én részemről az 1874- 
ki költségvetést ily alakban óhajtanám már egybe- 
állitva látni; sőt azt óhajtanám, hogy terjesztene 
elő ily számitást a pénzügyminiszter a jelen 
évre is. 

Annyi tény, hogy tiszta bevételünk, mely 
1868-ra 98 millióban volt előirányozva, a pénz- 
ügyi bizottság szerint 1226-127 millióra emel- 
kedett. 

Minden adótétel emelése nélkül, sőt a só 
árának 2 frt 48 krral leszállítása, az illetékoknél 
behozott némely mérséklések mellett is 29 millió 
tiszta rendes jövedelem-emelkedés, tehát egy majd- 
nem 30%,-nyi emelkedés kézzelfogható bizony- 
sága az adóképesség emelkedésének, mi egy 
majdnem 600 milliónyi tőke 50, kamatját kép- 
viseli. 

De az államvagyon is nevezetes értéket kép- 
visel. 

Az államerdők 4 millió catastralis holdat, az 
államjószágok többnyire a legjobb helyeken 550 
ezer catastralis holdat tesznek. 

Az államszámvevőszék jelentése szerint az ál- 

lam ingatlan értéke, a szerelvények és termesztvé- 
nyekkel együtt – de a határőrvidéki erdőségek 
nélkül 428 milliót tesz; ha ehhez számitjuk a 
126 millió activ követeléseket 554 millió értékkel 
birunk. 

Azt is merem állitani, hogy maga azon ér- 
téktőbblet, melylyel az állam ingatlan vagyona az 
utóbbi hat év alatt minden értékek gyors emelke- 
dése folytán növekedett s a valóban készpénzben 
tett jövedelmező beruházások kétszerte nagyobb 
értéket kepviselnek, mint a mennyit a G év alatt 
kötött ujabb kölcsönök tesznek. A pénzüryi bi- 
zottság elég szigoru számítása szerint 1872. év 
végeig tett gyümölcsőző befektetések 234,430,000 
frt erejéig mutathatók ki, holott — mint láttuk — 
a felvett kölcsönök névértéke nem tesz 200 mil- 
liót. Tisztelt barátaim Gorove és Feszt, kik méltán 
tekinthetők a nemzetgazdászati állapotok megitélé- 
sénél tekintélyeknek, hivatalos adatok alapján 
számitották hazánk anyagi emelkedését; t. bará- 
tom b. Kemény Gábor megemliti beszédében azon 
értékemelkedést, melyet a vasutak kiépitése oko- 
zott; osztom nézetét és azt hiszem, hogy nagy 
értékemelkedést okoztak és fognak okozni egye- 
dül a már önálló kormányzatunk idejében létesi- 
tett és épülőfélben levő vasutak. 

Áz állampályák hossza 135 mértföld, a gö- 
möri iparpályáké 21 mfld, az ujabban garantiro- 
zottaké 395 mértföld , tehát összesen 551 
mértfőld. 

A tapasztalás azt mutatván, hogy a földbn- 
tok értéke a vasutak megnyiltával azonnal teteme- 
sen emelkedik: ha ezen értékszaporulatot csak 
21, mfdnyire vesszük is jobbra és balra a vas- 
utaktói: vagy 28 millió catastralis hold értékének 
emelkedését eszközlik az uj vasutak: ezt holdan- 
kint csak 20 frttal felvéve, az magában 560 mi- 
lió értékszaporulatot eredményezend. 

De nem kell arra nagy bölcseség s számitási 
képesség, hogy bárki meggyőződjék, hogy a mult 
6 év alatt, ha nem is oly nagy mérvben, mint a 
monarchia másik felében nálunk is nagy mérvben 
növekedett az összes nemzet anyagi jobbléte. Leg- 
fontosabb s legörvendetesebb jelenség pedig az, 
hogy a vagyonosodás terjed nemcsak a gazdagok 
kastélyaiban, a polgári osztály lakaiban, mint azt 
t. ministerelnök ur tegnapelőtti beszédében kie- 
melte, de mi ennél fontosabb a nép nagy tömegé- 
ben a munkásság és takarókosság kezd meghono- 
sulni; uj tőkék képződaek mindannak daczára, hogy 
már most három évig nom volt nagy termésünk s 
nagy kivitelünk. Nincs tehát ok, hogy hazánk 
pénzügyének jövője felett kétségbe essünk. Mint 
kimutatám, adóképesebbek vagyunk mint voltunk 
hat év előtt; hitelképesebbek vagyunk és pedig 
nevezetesen, mint voltunk akkor, mikor az ön- 
álló gazdálkodást megkezdtük. De mint több szó- 
nok által helyesen hangsulyoztatott, a főhiba ab- 
ban volt, hogy nem jártunk el terv szerint,olérendő 
ezéljaink iránt nem voltunk önmagunkkal tisztában. 
Erre kell mindenekelőtt törekednünk. Tudnunk 
kell, mit akarunk, és azt következetesen keresztül 
is kell vinnünk. (Helyeslés.) 

Minden rosznak meg van a maga jó oldala, 
és pénzügyi állapotunk aggasztó voltáról általáno- 
san elterjedt azon hiedelemnek is, roméljük, lesz 
azon jó hatása, hogy jövőre határozott elvek sze- 
rint fogunk eljárni (Helyeslés). A jelenlegi tör- 
vényhozásnak feladata, - mint a pénzügyi bizott- 
ság is kifejezte jelentésében – mindenek felett az, 
hogy az 1873-ik évre az állam rendes háztartásá- 
ban a sulyegyen helyreállittassék. De már most 
meg kell vetni alapját annak, hogy a jövő és az 
azutáni években is ne költsünk többet, mint a 
mennyit jövedelmeink megengednek. Bizonyos ha- 
tározott elvek szerint járjon el a kormány a költ- 
ségek előirányzásában, a képviselőház pedig azok 
megszavazásában. Használjuk fel a jelenlegi állapo- 
tot arra, hogy ezen irányban határozott lépést te- 
gyünk. (Helyeslés.) 

Ha felismerjük az elkövetett hibákat, könnyd 
lesz azok orvoslása. Mi és még inkább apáink sze- 
rettűk magunkról mondani, hogy Angtiát kivéve, 
egy nemzet sem alkalmas annyira az önkormány- 
zat kifejtésére az önsegélynek társadalmi uton va- 
lósitására, mint épen a magyar nemzet. És méltán 
büszkék lehetünk arra, hogy midőn a mostoha po- 
litikai viszonyok folytán egy gravaminalis ország- 
gyülés és egy Bécsből kormányzott még tehetet- 
lenebb helytartóság nem volt képes a nemzet szel- 
lemi és anyagi kivánalmainak teljesitésére a legke- 
vesebbet is tenni: akkor részint a társadalmi élet- 
ben feltámadt őszinte ügyekezet, egy Széchenyi 
és társainak, a kiknek munkásságában én mint ifju 
szintén részt vettem, buzditására igen sok szépet 
és üdvőst teremtett, részint egyes törvényhatósá- 
gok jó példaval mentek elől sok hasznosnak és 
czélszerünek létesitésében és méltán támadhatott 
mindnyájunkban azon gondolat, hogy irenis Ang- 
liát és Észak-Amerikát kivéve nincs nemzet, mely 
az önkormányzati és társadalmi uton annyi 
üdvös dolgot maga képes volna létesiteni, mint a 
magyar. 

De ezen éltető erő megzsibbadt a 49-ki év 
után. Hazánk határain tul intézkedtek hazánk sorsa 
felett Az engedelmes nép az önkény uralom pa- 
rancs-szavára meghajolt annak rendeletei előtt és 
elveszté azon nagy erőt, mely az egyes magáno- 
sok és a thatóságok tevékenységében rejlik. Nem 
csoda tehát, hogy midőn az alkotmányosság ujabb 
korszaka felvirult, mindenki mindent a kormánytól és 
a törvényhozástól várt. 

Policialis és centralisált államokat leginkább 
jellemzi az, hogy az állam kormánya minden hatal- 

mat saját körében egyesitvén, mogszünik a magá 
nosok tevékenysége, és ha ily centralisált kormány- 
nyal biró államok alkotmányosak, az összes gon- 
doskodás és tevékenység legfelebb a törvényhozás- 
ban nyilvánul. 

Az ily törvényhozás feladata : az állam javára 
megszavazni minden költséget, mert az állam gon- 
doskodik mindenkiről és áll mindenek felett, Az 
ily állam költségvetése szükségkép nagy és az 
állampolzárok adóbeli terheltetése igen sulyos. Itt 
megszünik azon üdvős tevékenység, mely oly sza- 
bad államokban, minő Anglia és Amerika, az oo0- 
szág minden vidékéről szokott nyilvánulni és nagy 
dolgok kivitelét a lehető legczélszerübb módon 
eszközölni. (Elénk helyeslés.) Az oly állam mi- 
ködése chablonszerű, mely a külszint illetőleg rend- 
szeresnek mutatkozhatik ugyan, és egyes nagy 
dolgokban fényes eredményeket is tud a szem elé 
állitani, de a belső népélet teng és ha jönnek ne- 
héz körülmények, ha bármely oknál fogva meg- 
bomlik a mesterségesen egybeállitott gépezet, a vé- 
letlen fog az ily államok sorsa felett dönteni. 

Igenis, t. képviselőház, nem tartozkodom ki- 
mondani, hogy mi is, habár lassan és nem teljes 
mérvben, de a lejtő felé közeledünk. Felfogásom 
szerint az állam kormányának és a törvényhozás- 
nak kötelessége mindazon magas feladatoknak 
megfelelni, de csak is azoknak, melyek létesitése 
egyedül az állam utján eszközölhető, és melyek 
az összes államnak egyenes hasznára vannak. Az 
államnak kötelessége megtenni azt, a mi a magán 
tevékenység határain tul megy, de nem mindent 
mindenkiért CÁltalános élénk helyeslés ) 

Azt tartom ugyan, hogy ez nem szorosan a 
mostani költségvetés tárgyalásának keretébe való, 
de szükségesnek tartottam felhozni azért, mert 
ugy vagyok meggyőződve, hogy költségvetésünk- 
ben sok oly tétel foglaltatik, mely ezen elvvel nem 
egyeztethető meg. Én azt hiszem, hogy ez ország 
jövője s pénzügyeinek rendezése érdekében szük- 
séges ez elvet a jövőben következetesen keresztül- 
vinni, mert elvégre itt az ideje, hogy a nemzet jel- 
lemével megegyező rendezett, állapotokat terem- 
tsünk, s hasznos tevékenységben egyesüljön min- 
den életképes elem, ne várja mindenki egyedül fe- 
lülről a gondoskodást, én azt nem tartanám őrven- 
detes állapotnak, ha a közügy iránti minden tevé- 
kenység és érdekeltség csupán ezen terem falai közt 
jutna érvényre. (Elénk helyeslés.) 

Nem akarom most — az általános tárgyalás- 
nál — főlemliteni költségvetésünk mind ama tételét, 
melyet az érintett elvvel megegyeztethetőnek nem 
tarthatok, — inkább a költségvetés részletes tár- 
gyalásánál lesz enek helye. Altalában azt hiszem, 
hogy a jövő évi költségvetés részletes tárgyalásánál, 
melyet óhajtanék végre más ren dszerű, ugynevezett 
normál-budgetnek tekinteni, kellene gondoskod- 
ni mindezekről, — gondoskodni a budget czélsze- 
rübb beosztásáról is, mi annyival inkább is szükséges, 
mert ha már egyszer ily rendszeres költségvetéssel 
birunk, a budgettárgyalások nem fognak annyi időt 
az egyéb törvényhozási teendőktől elvonni. (Hall- 
juk ! Haltjuk 1) 

A pénzügyi bizottság a többek közt kiemelte 
azt is, hogy a központi kormányzat költségeit le- 
het és kell mérsékelni, és ez iránt javaslatot vár a 
miniszteriumtól. Teljesen osztozom e nézetben, de 

mig a jelenlegi rendszer fennál, nagyobb megtaka- 
ritásokat a központi közigazgatási költségeknél alig 
lehet létesiteni. E tekintotben egyetértek a minisz- 
terelnök ur nézetével. Azonban az én véleményem 
az, hogy mindaddig, mig a tárczák czélszerű beosz- 
tása iránt nem tőörténik javaslat s megállapodás, 
ezt eszközőlni nehéz lenne, javaslatot tenni tehát 
szükséges ez iránt. S ezt most, midőn pénzügyi 
helyzetünk iránt általános aggodalom létezik, ki- 
vinni könnyebb, mint, ha azt elhalasztjuk, a 
megszokottan változtatni később nehéz leend, mert 
ha pár jó év következik s az aggodalom megszünik 
népüknél, mely conservativ hajlammal bir s nem 
könnyen válik meg a megszokottól, ozélszerü 
reformot keresztül vinni többé könnyen sikerülni 
nem fog. 

Grammonthereczeg Magyarország 
ellen. 

Grammont herezeg folytatja gyanusitásait az 
osztrák-magyar kormányférfiak ellen Andrássy 
grófot és a magyarokat támadja meg. 

Nemrég a ,Journal des Debáts bécsi levelet 
közölt, mely hiven és okmányokkal igazolta An- 
drássy gróf magatartását az 1870-iki esemén vek- 
ben. E levélre most a bonapártista „Constituti- 
onnelt hosszu czáfolatot közöl, mely hir szerint 
Grammont toltából került ki, s melynek főbb részei 
következők : 

„Ha valamely cabinetnek nem illik a franczia 
császári kormányról sértőleg szólani, akkor az első 
sorban a bécsi cabinet. Mig III. Napoleon a tró- 
non ült, az osztr k diplomatia, de különösen a 
magyarok jól értették e fejedelem előtt oly mé- 
lyen meghajlani, a mint ma Vilmos császár előtt 
teszik. 

„Hogyan magyarázható ki azon gyülőletes 
hang, melyen Andrássy gróf kö lönyei e pillanat- 

ban Napóleon császárról szólanak? Igen egysze- 



ország van legrosszabbul igazgatva. 

dei sorsában, mert Bécs a kelettel határos, 

jünk, meg akarjuk jegyezni, hogy a „Debatsz le- 

tunk; 

lyekben Bariatinsky és Berg tábornagyok is részt 

. 

rüen! A meghalt császár aposan ismerte a ma- 
gyarokat s a bizalmas tárgyalásokban már rég óvta : 
az osztrák császárt a magyaroktól, mint kik Ausz- 
triának ép oly ellenségei, mint franoziaországnak s 
kikre számitani nem lehet. Napoleon igen jól volt 
értesülve a Pesten szőtt cselszövényekről s Ferencz 
József császárnak előre megmondotta, hogy az 
1867-ki dualistarendszer az osztrák császárságra 
a legválságosabb következményü lesz. Az esemé 
nyek ma igazságot szolgáltatnak a megholtnak, a 
jövő még inkább megerősíitendi jóslatait. Azon ál- 
Htás, hogy Andrássy gróf a két császár közt folyó 
mindon tárgyatásról értesitve volt, erészen hamis. 
Mi e tekintetben minden állításunkat fenntartjuk. 
Határozottan kijelentjúk, hozy Ferencz József meg- 
bizottjainak akkor formaszerűen megtiltotta, hogy 
az akkori magyar miniszterelnőköt Andrássy grófot 
a cabinet titkaiba avassa s mindenki, a ki a feje- 
delem jellemét ismeri, vallomásunkat el fogja 
hinni. 

,Ferencz József bárkinél jobban tudja, hogy a 
német és szláv Ausztria egyrészt s Magyarország 
másrészt egészen ellentétes czélokra tőrekszik Ma- 
gyarország csak az elszak adásra gon- 
dolsa legközelebbi válságban, ha a monarchia 
csak kissé komolyan lesz veszélyeztetve, a magya- 
rok megkisértik az elszakadást. A Deákpárt érköl- 
osileg meghalt a bécsi kormánynak. Lónyay urat 
noha nincs többé kormányon, az udvat még min- 
dig protegálja, mi őt nem akadályozza oda müköd- 
ni, hogy a szélsőbal, mely a német dynastiáról hal- 
lani sem akar, jusson hatalomra. Mi ez izgatásokról 
jobban vagyunk értesülve, mint e pillanatban ki- 
mondani akarjuk. Mindezt Berlinben is tudják s 
kedélyesen mosolyognak fölötte. De ha az osztrák 
császár a magyaroknak szabad kozet enged, 
ez még sem jelenti azt, hogy Magyarország és 
Andrássy gróf helyzetét 1867. óta nem ismerjük. 
Nagyon jól ismerjük e helyzetet, mely ezen jelszó- 
ból áll: a németek és szlávok elnyomatása a ma- 
gyarok által. 

„E pillanatban Andrássy és Orczy ur, két ma- 
gyar egyes-egyedül, vezeti Ausztria külpolitikáját s 
Auersperg herczeg ép oly jelentéktelen szerepet 
játszik, mint Andrássy ur Beust gr. idejében. Ez a 
valóság. De Beust legalább az üg gyekben járatos 
minister volt, mig Andrássy grófot sem tanulmá- 
nyai, sem diplomatiai praxisa nem teszik képessé a 
premier hivatalának viselésére. Már most meggyőződ 
hetni a magyarok ügyességéről : 1867 óta a 
Habsburg-monarchia minden része közül Magyar- 

Nem sokára 
egész Ausztria érezni fogja a magyar politika ha- 
tását. Akkor majd Andrássy gróf osztozni fog elő- 

hol a 
miniszterek gyorsan eltünnek. 

„Hogy az 1870-ki eseményekre visszatér- 

velezője nem tartja meg szavát : leleplezéseket igér, 
de éppen semmit sem leplez le. Mit mond? Sem- 
mit, csak azt, hogy magának a háborunak előes- 
tójén, M igyarország bef lyása folytán, a bécsi ka- 
binet a franczia szövetségtől szabadulni akar!, ezt 
szivesen elhiszszük. Csak azt ne vessék folyton 
szemünkre, hogy a bécsi kabinetet a brusque fran- 
ozia hadüzenet meglepte volna. Bécsben a háboru- 
ra oly jól elő voltak készülve, hogy nehány hóval 
előbb a császár Beust urrat egyetértésben Al- 
brecht főherczeget Párisba küldötte, hogy Franczia- 
ország hadi erejét megvizsgálja, s Napoleon csá- 
szárnak tanácsot adjon s a bécsi kabinetet a fran- 
czia hadsereg hadi tervéről felvilágositsa." 

A „Const. ezután visszapillantást tesz a 
multra, s igy folytatja: 

„A Debais levelezője magán kivül van, hogy 
az orosz franczia szövetség eshetőségéről szólot- 

az mondja, hogy Ausztriát fenyegettük. Ez 
azt mutatja hogy a magyar diplomatia megsebez- 
hető részéttaláltuk, mely sejteni ltszik, hogy 
előbb-utóbb eljő a nemosis Pétervárról vagy 
Párisból.4 

kalföldi hirek. 
Páris, február 3. Thiers, Dufaure kiséretében 

megi elent a 30-as bizottmány ülésében; kifejté 
nézeteit a bizottmány által formulázott törvényja- 

vaslatok felett; élénk ohaját fejezé ki a 2-ik ka- 

mara felállítása iránti megegyezés létrejötte végett ; 
egyébiránt kinyilatkoztatá, hogy a törvényjavaslatot 
némi módosításokkal elfogadja; ezen módosi- 
tások a veto-jog kiterjesztésére és az elnöknek a 
nemzetgyűlésben a külügyekre vonatkozó inter- 
peltátiók eseteiben is meghallgatására irányozvák. 
A bizottmány szerdán még egyszer meghallgatandja 
Thierst. 

Mint Szt.-Pétervárról 3-ról jelentik, az áta- 
lános szolgálati kötelesség fölötti tárgyalások, me- 

vesznek, a hadi tanácsban a törvényes formák sze- 
rint folynak ; ellenben a hadseregi szervezet iránti 
kérdések egy külön tanácsban tárgyaltatnak a csá- 
szár elnöklete alatt. 

A „Golos" szerint az orosz és angol Kkor- 
mányok teljesen egyet értenek a Közép- -Ázsiában 
fentartandó békére nézve. Azon állhatatosság, irja 

az emlitett lap, melylyel az angol sajtó a legutóbbi 
időben a közép-ázsiai kérdést fejtegette, a valódi 
holyzet nem ismerésén alapuló félreértésből szár- 
mazott. Az angol lapok által e tárgyban olfoglalt 
állás a két kormány czéljaival és törekvéseivel ál- 
lott ellentétben, nem igazolható feltevésekben győ- 
kerezett s ép oly kevéssé felelt meg a dolgok tény- 
leges állapotának, mint egynehány orosz lap abbeli 
állitása, mintha jövő tavaszkor Közép- -Ázsia és kü- 
lönösen Chiva ellen hóditó czélból orosz hadjárat 
volna készülőben. Mire nekünk Chiva, kérdi a Go- 
los, mit fogunk ott hóditani? Chiva mint atöbbi kö- 
zép-ázsiai országok, nagyobb része sokat szenved 
a belzavaroktól, szervezetlensége által nyugtala- 
nitja szomszédait s arra inditja őket, hogy vele 
szemközt összes erőmegfeszitéseiket a rend és béke 
fentartásának szenteljék. Régen nyugtalanitja már 
Chiva az orosz hatalomnak alávetett kirgizeket, 
rablásokat követ el az orosz karavánokon s mos- 
tanáig sem adja ki az orosz foglyokat. Hasonló ál- 
lapotok nem türhetők, az orosz érdekeket meg kell 
oltalmazni minden eshelőségek ellen, s méltósága 
Chivában ugy, mint akármely ázsiai vagy európai 
országban tiszteletben tartandó Angolország, mely 
csaknem régen az abissiniai Tódor ellen viselt há- 
borut, jól tudja, hogy hasonló cselekvényeket bün- 
tetlenül türni oly hiba volna, mint a büntetést a 
senkinek sem szükséges sivatagok meghóditásáig 
fokozni. Kevés földje van-e Oroszországnak, vagy 
talán kevés a dolga odahaza ? 

UJDONSÁGOK 
Kolozsvár, február 6-án. 

— A keleti vasut ügyében az „Unga- 
rischer Lloyde értesülése szerint a társaság igaz- 
gató-választmánya gróf Zychy Edmund inditvá ányá- 
ra felterjesztést határozott a kormányhoz intézni, 
melyben a pénzügyminiszter interpeltáltatni fog, 
vajjon az épitési tőke refundálása végett február 
végeig beszerzendő 15 millió tekintetében megin- 
ditotta-e a szükséges lépéseket; továbbá fel fog 

szólittatni a kormány azon terv közlésére, mely sze- 
rint a keleti vasut ügye rendezendő lesz, miután 
az igazgató tanács a legközelebbi közgyűlésen a 
tényállás előadása és saját eljárása tekintetében 
teljes felelősség fenntartása mellett, le akar kö- 
szönni. 

— A bécsi községtanács a polgármes- 
ter elnöklete alatt tartott bizalmas ülésben elhatá- 
rozta, hbogy Gizella főherczegnő eskü- 
vőj e alkalmából 50,000 frtnyi tőkével alapitványt 

tesz, mely a főherczegnő nevét viselje. A „Gi- 
zella-alapitvány4 évi kamatai polgárleányok kiha- 
zasitására fognak fordittatni, mire nézve a főher- 
czegnő adományozási joggal birand. Azonkivül 
Bécs látképeivel egy diszalbumot adnak a fő- 
heorczegnőnek s egy fényes polgári tánczmulatságot 
rendeznek. 

— A bkolozsvári lovaregylet folyó 
1873-dik évi február hó 22-keén délután 5 óra- 
kor a casino rendes gyülési termében tartandó vá- 
lasztmányi gy ülésre tisztelettel meghivja a n. tisz- 

telt tag urakat. Kolozsvárt 1873 febr. 5. Bartha 
Lajos egyleti titkár. 

— III-ik kimutatás. A bécsi világkiálli- 
tásra Kolozsvárról felküldendő iparosok segélyezé- 
sére adakoztak: Br. Bornemissza János 5 frt. G. 
Lázár Miklós 5 frt. Szili Alajos 5 frt, Bányay Vi- 
tális 5 frt, Máriafi Alhert 3 frt, Gr. Eszterházi Já- 
nos 3 frt, Béldi Gergely 2 frt, Egy valaki 2 frt 
Sütz Józset 2 frt, F. M. 2 frt, Holdampf 1 frt, 
püspők Nagy Péter 1 frt, Szász Gerő 1 frt, egy 
iparos 1 frt, Szász Domokos 1 frt, Köleséri J. 1 
frt, Kálai Lajos 1 frt, Kerekes József 1 frt, Bak 
Lajos 1 frt, Lászlófi Ferencz 1 írt, Molná Bene- 
dek 1 írt Reich S. 1 frt Szij. cz. 10 ft. Tömosvári 

Mik. 1 frt 55 kr, Czink János 1 frt 55 kr. Zilahi 
Mózes 1 frt 55 kr. Antkó János 1 frt 55 kr., Si- 
mon József 1 fri, Szilágyi Mihály 1 frt, Szathmári 

György 1 frt, Rátkai József 55 kr. összesen 66 
forint 30 kr., ezt az I. és II. kimutatáshoz hozzá 
adva, van az iparos segély egylet pénztárába el- 

helyezve összesen 242 forint 30 kr. A kereske- 
delmi és iparkamara kiküldött bizottsága. 

– A magyarországi posták mult 
évi tiszta jövedelme 350,000 frt. 

– Bartakovics Béla egri érsek ő 

nmltga, mint az „Egri Egyh. K.4-ben olvassuk — 
egyházmegyéje római kath. népiskoláinak fölsegé- 
lésére 5450 frt osztrák értékben örök alapitványt 
tett le,s kezelésével a főkáptalan felügyeletete alatt 
levő egyházmegyei ájtatos alapitványi hivatalt biz- 
ta meg. 

—- A természettudományi társulat 
Pesten, febr. 7-kén, márcz. 7-én, april 4-én és 
május 2-án fog természettudományi estélyeket ren- 
dezni 

—– Liszt Ferenez öt népszerű magyar 
népdalra zongoraátiratot szerzett, s e müve rövid 
időn, mint a ,Zenészeti lapok4 melléklete fog kia- 
datni. 

– A bécsi világkiállitási palota 
rotundájának fedélzele mar teljesen elkészült 

s a pompás épületet folyvást sokan nézik. A na 
pokban azon roszakaratu mendemondávalriasztották 

meg a közönséget, hogy a rotunda bedölt, azonban 
a hir természetesen tökéletes alaptalannak bizo- 
nyult be. 

– A helsingforsi ,Kirjallinen Kuu- 
kaus lehtis (lrodalmi havilap) czimű fian folyói- 
rat, mely kétévi fennállása óta sokat irt Magyar- 
országról s irodalmunkról, közelebbről Jókai n 
mennyei parittyakővek czimű elbeszélését közölte 
fina forditásban. 

(Bekuüldetett) Az eroszvári nővény- 
mivelő intezet árjegyzéke. — A megrendeléseket 
az oroszvári nővény-intézethez Oroszvárra Mosony 
megyébe kell intézni. 

— Pillischer Mór egykor versezi laka- 
tos-tanoncz, most London egyik nevezetesebb mű- 
szerésze, a világkiállitás magyar osztályában akarja 
ktállítani sáját találmányu górcsőlámpáit s elisme- 
rést nyert müűszereit. 

— Symson egy britt hadi hajó kapitánya 
az Izabel szigeten olyan falura bukkant, mely igen 
szilárdan és tartosán a fákra van építve. Az embe- 
rek természetesen létrák segélyével reggel leszáll- 
nak és este felmásznak. 

– Hadikfalván, egy nőnek 2 fiu és 3 
leánygyermeke született, de 24 óra eltelte után el- 
haltak. 

—– Greeley Horácznak a greenwoodi 
temetőben nyomdaérczből készült emléket fognak 
állitani, mely czélból az é.-amerikai egyesült álla- 
mok minden nyomdája nehány fontnyi régi betüt 
fog adni. 

— A bécsi vilázkiállitáson gazdagon 
lesznek a flórenczi muzeumok képviselve. A Szt.- 

Márk muzeumból 87, a nemzeti muzeumból 18, a 
Mária Magdalena- megyházból egy, az egyptomi mu- 
zeumból egy és az Ogni santi refectoriumból ha- 
sonlókép egy darab. 

—– Eugenia ex-császárné azt hagyta 
meg fiának, hogy a politikáról soha senkivel se 
beszéljen, mire ez következőleg válaszolt: „E ta- 
nácsot könnyen követhetem; elhunyt atyámtól 

szintén többször hallottam s örökségben tőle gyü- 
löletet senki iránt nem örököltem. 

—- Megkésett elismerés. Közelebb Po- 
roszországban egyszerre több rendjelt osztottak ki, 
melyekből a kölni dom főegyházfia Brásickenek is 
jutott egy, még pedig a Hohenzollern házirend 

sassa; a dologban az a furcsa, hogy „Magd. Ztg." 
bizonyitása szerint Brüsiecke már ezelőtt 8 hóval 
meghalt. 

– Sajátságos egyéniség halt meg 
közelebbról a st-denisi koldus menhelyen. Neve 
Desjardins, s nincs talán Franoziaországban ember, 

kit a rendőrség jobban ismert volna. Desjardins 83 
évet élt s ebből 56-ot börtönben töltött. Harmincz- 
nyolczszor itélték el s mindig ugyanazon bünté- 
nyek, csalás és bizalommal való visszaélés miatt. 

—– HRicard, a leggenialisabb franozia arcz- 
képfestők egyike, jan. 25-én Párisban meghalt. 

– A Vezuv mint Nápolyból a ,Daily 
Newsé-nek távirják ismét nyugtalankodik. Mult 
szombaton szakadatlanul izzó köveket vetett ki 
Castallamareben az ablakok rezegztek vasárnap 
szokatlan erős füsttőmeg szállt ki a hegyből. 

– Trochu tábornok, Páris egykori 
parancsnoka, 9000 frank nyugdijt kap. 

—– Beküldetett: „Kis dalnok" énektani 
gyakorló és dalkönyv népiskolák számára szerkeszté 
GollJános. I. füzet alsóbb osztályok számára. 
Pest, 1873. Aigner Lajos. Ára 50 kr. o. é. 

– Dumas Sándor kijelentette, hogy 
tőbbé nem fog szindarabokat irni. A „France" e 
hirt következő megjegyzéssel kiséri: „Ha a hires 
irónak valóban szándéka az általa tört uj uton meg- 
maradni, akkor értjük, hogy visszavonul ama kő- 
zönség kevössé hizelgő nyilatkozatai előt, mely 
„,nem haladt még előre annyira hogy a „Femme 
de Claude" egészségtelen és unalmas kicsapongá- 
sait méltányolni tudja.44 Dumas Sándor „Femmo de 
Claude"-ját különben csak három helyen, Rouen- 
ben, Bécsben és Now-Yorkban engedi előadatni. 
A darabot nem fogják kinyomtatni, hanem mind a 
három helyen Dumas kézirata után tanulják be. 

- A potsdami szinházban György 
porosz királyi herczeg ,„Christine von Schweden2 
czimű drámáját tetszéssel fogadta a közönség. 

– Orffenbach majus 20-án veszi át a 
Gaité szinház igazgatását, s a ,Monsieur de Pour- 
ceaugnac" czimű régi darabo is eladatja, Lully 
zenéjével s ama korbeli ballettel. 

— Goudinet a gőrög függetlenségi harcz 
korából nagy látványosságot készitett, melyet a 
Porte-St.-Martia szinházban fognak először szinre- 
hozni. 

— Mammut csontváz. A magyarhoni 
földtani társulat legközelebb tartott közgyüléséből 
egy bizottság küldetett ki a Lucenbacher Pál szobi 
birtokán tatlált mammut váz megtekintésére. E bi- 
zottság a dologban eljárt. Egyelőre csak nehány 
agyart és zápfogat, és az állkapcsokat találták meg. 
— Az ősvilági állat agyarai minden eddig ism 
teket felülmulnak nagyságban. Egy fogat, melyet 
öt darabban találtak, összeállitottak. A fog 9 lab 
hosszu, mi az állat többi testrésze nagyságára en- 

tartani, és áz ez évi első részlete 
Vidaos Jánosnak. 

A kolozsvári séak 

146,970 frt. Vissznüzetet erteget 8870 
fizetett kamatok 2,767 írt. 03 kr. Ille! éke 
frt. 90 kr. Hizbór az intézot saját háza 
frt. Allam illeték előlegek után 13 frt. 30 
szesen 228.375 frt. 86 kr Pénztár m 
1872. Deczember 31-ről 46,639 frt 87 
szeg 275,015 frt. 73 kr. Kiadás. Vis 
betétek s tő ésített kamatok 225. tétel u 
frt. 63 kr. Kifizetett folyó kamatokra 2 
Leszámitólt váltokra 144,546 frt Előle, 
papirokra 1490 frt. Kezelési költségekre 10 
45 kr. Tiszti fizelésekre 293 frt 32 kr. Megje 
nési díjakra 147 frt. Allam illeték előlege 
13, frt. 30 kr, összesen 228, 992 frt. 
tárt maradvany Január 31-én 46 023 írt, 
főösszeg 275,015 frt 73 kr. Koloz 
Január hó 31-én. 

– Thiersnek gyaskolnla ke 
Napoleont. Elég különös, de meg ke 
mivel az excsászár lovagja volt az arany 
rendnek, s a szabályok azt tartják, hogy m 
halt tagért a többinek gyászt kell fölvennie 
jár az ember, ha aranygyapjas 

-Ui patkányfogó Pennsyl v 
egy duaker, kit igen háborgattak atkányok 
meges patkányfogót talált fel. Egy hos e 
melynek egyik oldalát zsiradókkal ke eg, 
hegyükkel felálló halhorgokat rak, a tetejére pe 
sajtot tesz, ugy hogy a lakomázó állatok a bekeni 
oldalon becsusznak s a horgokban fennaka 
első éjjel mindjárt harminczat fogott meg, mit mos 
egész diadallal hirdet. 

Mi az ára egy czethalnak 
kérdés fordult elő közelebb New-Vorkban törvény- 

szény is, melyben áll az — aozél, 

szék előtt. Egy középnagyságu ezethat 150 ton 
zsirral és 2000 font halcsonttal 11, ,000 tallér 
téket képvisel. 

- Karikásostor és donányzae 
a legsallangósabbjából fog pompázn 
kiálltáson. Debreczenből kerülnek oda s a 
női kezek fonták, diszitették; a nyele zöld s 
háromszoros szirmok vannak rajta, a nyele 
ostort kettős karika tartja össze, s az ostor vastaga 
kiindulo pontján szintén szirmek láthatól 
finom fonásban vékonyodik meg. A nyél 
Debreczen város ezimere igen ügyesen van ki 

pintatról t 

siti; eenyó a eszsse 
ott Solyemszálak csüngenek le. 

— Öreg földünket 3 
nyelvű és 110 féle vallásu keber 
emberiség számát közép számitás 
millióra tehetni. 100 közül 6 a 60 év 
zül egy a 80 évet, 1000 közül eg 
al. Évenkint 40 millió, naponkint 
kint 4500, perczenkint T5 haláles 
letik évenként 511, millió. Ház 
évenkint 11,250.000. 

meglebetősén müködtek, mindk 
Philippovitsné (Bernie 
(Bigot Regina) játékáról 
mellettők Kendi (Bigot) k 
ségre hangolta nehánys 
Eichner Anna (Alida) 
hogy gonddal igyekezett személ 

ged követ eztetni. 

— A honvédmenházban Jókai Mór 
életfogytiglan egy honvédet fog saját költségén 



ajánljuk 

mo-és 1 Keglevich sorsjegyre 25 havi ő írtos részletfizetéssel, bélyeg 99 kr. 

evich-sorsjegyre 25 havi 1 frt. 50 kros részletfizetéssel, bélyeg 37 kr. 

tz-, 1 Como-, 1 Keglevieh-, 1 Rudolf-sorejegyre 25 havi 3 ftos részletfzetéssel, bélyeg 68 kr. 

fnál egy ötöd 1839-ki és IV-nél egy 1864-ki 100 frtos eredeti sorsjegyet. 

Bcs, 1873 február hó. 

Játék-társulatokba 

FÚRSTID 
nevezetes és kedvelt összeállitásai szerint, az első részlet és a bélyegilleték lefizetése mellett minden időben beállhatni. 

A magyar- állam. és stanislaui sorsjegyek február 153-én, az 1804-ki 100 frtos sorsjegyek mártius 1-én és ápril 13-én, a salzburgi sorsjegyek 

. mártius 5-én, a hitelsorsjegyek ápril 1-én sat. 

ilegközelebb leendő huzására 

A 18 résztvevőből álló társulatot 
A csoport évenként 40 huzásal. mely minden Austriában létező állam- és magán- sorsjegyet magában foglal, 25 havi 5 forintos részletfizetéssel, bélyeg 99 kr. 

CG. csoport a hitel sorejegyre, két 1861-ki 100 frtos, két 1864-ki 30 frtos, 1 Salm-, 1 Pálfty-, 1 Clary-, 1 Genois-, 1 budai-, 1 Waldstein-, 1 Windisehgrátz-, 

D. csoport 5 drb. 1861-ki sorsjegyre, 3 hitel-, 11, 1839-ki, 1 Salm-, 1 Pálífy-, 1 Clary-, 1 Genois-, I budai-, 1 Windischgrátz-, 1 Waldstein-, 1 Como-, 1 

S. csoport 1 hitel-, egy 1860-ki 100 frtos-, 1 gőzhajózási-, egy 50 frtos triesti-, 1. Salm-, 1 Clary-, 1 PálíTy-, 1 Genois-, 1 budai-, 1 Waldstein-, 1 Windisch- 

A résztvevők czen csoportokban a teljesitett részletfizetések után az összes sorsjegyek tőzsdei árában osztoznak. 

Játéktársulatok ?20 résztvevő közt! 
U. 20 magyar 100 ífrtos sorsjegyre. 22 havi 6 frtos részletfizetéssel. bélyeg 99 kr. [ huzás február 15-én, főnyeremény 100,000 írt. 

HH20 drb 1839-ki 1/, sorsjegyre ? sorozatos sorjegygyel. 16 havi 15 frtos részletfizetéssel, bélyeg 2 frt. 55 kr. 

1II. 20 drb. 1839-ki 1/, sorsjegyre, 1 sorozatos sorsjegygyel, 30 havi 8 frtos részletfizetéssel, bélyeg 2 frt. 55 kr. 

1V. 20 drb. 1861-ki 100 frtos sorsjegyre, 24 havi 8 írtos részletfizetossel, bélyeg 1 frt. 830 kr. huzás mártius 1-én, főnyeremény 200,000 frt. 

Megrendelések és részletfizetések postai utalvány által eszközölhetők. A lefizetés tartama alatt minden huzásra játszanak a résztvevők, s annak teljesitése után kap mindenik I-nél egy magyar 100 fortos, 

Az osztrák Industrial-bank 

Furst 
(Utánnyomat nem dijaztatik.) 

Számhuzás 1873 mártius 1-én, főnyeremény 220,000 írt. 

váltóirodája 
ezelőtt 

Ede. 
(T14) 1—6 

Fársányi tzikkek 
A legcsinosabb legyezők, bouquet tartók, 

vIllágszerte divatos 

aezél- és talmi arany-ékszerek, 
a melyek csillámlásukban a legvalódibb 

ékszerrel vetekednek; 

mindenfele alarczok, 
Füzértánez (Ontillim jolványok, 

legjobb illatszerek, szappanok, hajkenőcsök, 
fogporok és pépek : 

a nagy árutárlatban 
a legnagyobb választékban kiállitvák, melyek 

megtekintésére tisztelettel felkéri a t. ez. n. érd. 
közönséget 

Csapó Sándor. 

cr16) Árverési hirdetmény, 1-9 
Ezennel közhirró teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári hitelbank és zálog- 

kölcsön-intézetnél elzálogosított s folyó évi január hó végéig lejárt, és még ki 

nem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak adatni, és pedig az 

1. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemük, házieszközök, áruk stb. 

árverezése lesz 

folyó évi mártius hó 10-én. 
A M. osztályu tárgyak, u. m. arany-, ezüst-nemük, ékszerek stb. 

árverése lesz 

folyó évi mártius hó 17-én. 
Az árverezések az intézet helyiségében mindig délután 3 órakor kezdődnek. 

my- Figyelmeztetés! A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még ki 
nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 
lommal hasonlag elárvereztetnek. 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogosítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, a már eladott tárgyakból a bejött többlet 

hasonlag őt illeti. 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni. 
Kolozsvártt, február 4-éu 1873. 

A hitelbank és zálogkölecsön-társulat 
igazgatósága. 
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Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt, 


